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1. Uvazujme posloupnost n znak, ve které se kazdy znak zkresli s pravdépodobnosti p € (0,1), a
to nezévisle na ostatnich znacich. Necht X znaéf pocet takto zkreslenych znaki. Déle ozna¢me
jako Y; identifikator toho, zda se i-ty znak zkresli.

(a) Pripomente si, jaké rozdéleni mé X a jakou mé sttedni hodnotu a rozptyl.
(b) Vyjddiete X pomoci veli¢in Yj, ... Y, a pomoci tohoto vyjadieni spoctéte EX a Var X.

2. V rybnice plave 100 rybicek, z nichz je a zlatych. Nahodné vylovime 5 rybicek a ndhodna
velicina X udava, kolik zlatych rybicek jsme vylovili.

(a) Vyjadrete analogicky jako v 1. velicinu X jako soucet 0-1 ndhodnych veli¢in Y;. Urcete
rozdéleni Y;.

(b) Spoctéte ocekavanou hodnotu X.

(c) Jsou veli¢iny Y7, ..., Y, nezavislé? Pokud nejsou, spoctéte jejich kovarianci a korelaci.

(d) Spoctéte rozptyl X.

3. Hmotnosti jednotlivych zasilek na posté jsou nezavislé nahodné velic¢iny, které maji vsechny
stejné rozdéleni se stiedni hodnotou u a rozptylem o2. Rozhodli jsme se zméfit hmotnosti n
zasilek a jsou to nahodné veliciny Xq,..., X,,.

(a) Oznaéme jako X, = %Z?:l X; prumérnou hmotnost zésilky. Spoctéte sttedni hodnotu a
rozptyl této ndhodné veliciny. Jak se bude rozptyl ménit, budeme-li zvySovat n?
Predpokladejme déle, ze X; maji rovnomérné rozdéleni na intervalu [a, b], kde 0 < a < b jsou

redlnd c¢isla. Oznacme jako M, = max;—; _, X; maximalni hmotnost a L,, = min;—y__, X;
minimalni hmotnost.

goony

(b) Vyjéddrete distribuéni funkci a hustotu ndhodné veliciny M,,.

(c) Spoctéte ocekavanou hodnotu M,,. Jak se bude tato hodnota chovat, budeme-li navysovat
pocet pozorovani n?

(d) Spoctéte dale rozptyl M,,.

(e) Vyjadrete rozdéleni a spoctéte ocekdvanou hodnotu L,.

4. Proved'te vypocet z predchoziho pifkladu pro veliciny X; s exponencidlnim rozdélenim s hus-
totou f(x) = e *I(z > 0).



NMAI059 (PRAVDEPODOBNOST A STATISTIKA) ZIMNI SEMESTR 2019

OPAKOVANT{

Jsou-li X,..., X, jsou ndhodné veliciny a aq,...,a, € R, pak plati (za predpokladu existence
danych momentu)

e EQC aiXi) =3 L, aiEX;
e Var (Z?:l azXz) = Z?:l a?Var Xl + Z Zi#j aiajCov (XZ, X])



